B HacTosLlee BpeMs B CBA3UN C aKTUBHbIM pa3BUTMEM MaJIO3Ta>XHOIro AOMOCTPOEHNS
BO3pacTaeT CrpoC Ha TeNJI0M30NSLNOHHbIE MaTepuanbl. Ocobbii MHTepec
npencTaBnsaloT Te U3 HUX, KoTopble 06/1a4atloT HU3KOW TENI0NPOBOAHOCTbLIO U B TO Xe
BpeMsa oNTUMaJibHbIMU BEJIMYNHAMUN MEXAHNYECKOWN MPOYHOCTU, TMIPOCKOMNYHOCTU U
naponpoHMuaemMocTn. bonbwon nHTepec NpencTaBnalT NANUTbI, onpenesieHHON
TOJILWMNHBI, KOTOPbIE CNOCOBHLI yaep>XnUBaTb hOpMY, NO3BONSAIOT n3bexaTb
C/IeXXMBaHUA N ocefaHnA 1 B CBA3M € 3TuM byayT yaobHbl B cTpouTenbcTBe [1].
BnnaHmne coctasa onpepenseTcd nyTeM MaTeMaTU4eCKOro MogeimpoBaHnA
TEenaon309UNOHHbIX CBOMCTB pa3paboTaHHOro MaTepumana, KOTOpoe OCyLecTBASEeTCH
MeTOLOM MOJIHOro akKTOPHOro 3KcnepmnMeHTa. Llenbs mogennposaHus:
MPOrHO3MpoBaHMe Tenopunlnyeckmnx nokasartenem matepmana. PopMyanpoBKa
Hay4YHO-TEXHNYECKOW 3a4a4M 3aKJo4aeTca B cnegyoweMm. MogennpoBanach
3aBMCUMOCTb KO3(hPpMLUMEHTa TEMJIONPOBOAHOCTM MaTepuana A, BT/MK, oT gonu
copep>aHna gpesecHoro HanonHuTensa 61, %, n oonn cogep)xaHnsa TeEXHNYECKON
neHbl 6l1, %, Npn ycnosunax onpeneneHns KospdpumumeHTa TennonpoBogHOCTH No
FOCT7076-99. MaTeMaTn4eckasa OpMyJIMPOBKa 3aa4vYun BKJKOYAET: a) NepeMeHHble
haKTopbl U gMana3oHbl X BapbUPOBaHUSA: - O COLEPXaHUA OpPeBECHOro
HanonHuTens 80, = x1 n pona cogep)xaHnsa TeXHNYECKon neHbl 61 = x2; -
BapbupyeMble aMmana3oHbl MepeMeHHbIX (PaKTOPOB YCTaHOBIEHbI B CeAyouwnxX
npepenax: cogep)xaHne gpesecHoro HanonHuTena 30 < 81 < 60 %; ons
TexHn4yeckom neHbl 2 < 06l = 4 %. 6) oueHoYHble MoKa3aTenun: - KoaphuuneHTa
TenaonpoBoAHOCTMN MaTepunana A, BT/MK. OnpepeneHne ypoBHeNn N NHTEpPBaJ1OB
BapbMpOBaHUA (paKTOPOB 3aKJloHaeTCs B cneylouem. BepxHne n HUXXHmMe ypoBHU
(haKTOpOB, COOTBETCTBEHHO MUHMUMAJIbHbLIE U MaKCUMaJibHblE 3HAYEeHNS A1 UX
HaTypaJibHbIX BEJINYUH U COOTBETCTBEHHO paBHATCA: XImin = 30 %; x1max = 60 %;
x2min = 2 %; x2max = 4 %. OCHOBHOWM ypoBeHb (hakTopa Xi0 onpenenseTcs rno
gopmyne: xi0 = (ximin + ximax) / 2. (1) x10 = (30 + 60) /2 =45 %; x20=(2+ 4)/ 2
= 3 %. NHTepBanbl BapbUpoBaHNSA PaKTOPOB PAaCCUYMUTLIBAKOTCS MO BbipakeHUto: Axi =
ximax — xi0 = xi0 — ximin. (2) AX1 =60 —-45=45-30=15%; Ax2=4—-3=3-2
= 1 %. [Nocne onpeneneHns NHTepPBaOB BapbpoBaHNA hakTopoB Heobxoammo
nepenTn OT HaTypasbHbIX 3HAYEHUN PAKTOPOB K HOPMasIN30BaHHbLIM (KOOVUPOBAHHbLIM)
3HavYeHuam i : i = (xi - xi0) / Axi. (3) Imax = (60 - 45) / 15 = +1; Imin = (30 - 45) / 15
=-1;10=(45-45)/15=0; 2max=(4 - 3) / 1=+1; 2min=(2-3) /1=-1; 20 = (3 - 3)
/ 1 = 0. CocTaBsieHne MaTpuLbl NJAaHUPOBAHUSA MOJIHOIO PAaKTOPHOIro 3KCNepuMeHTa
Tuna Nd3 2K 3aknyaTtca B ciegyrouiem. NnaH NosIHOro PakTOPHOro aKCnepnMeHTa
ABJIAETCA MJlaH, B KOTOPOM (PaKTOpPbl BapbUPYOTCA Ha OBYX YPOBHSAX, a BCe
BO3MOXXHble KOMBMHaLMM 3TUX YPOBHEN BCTPEYalOTCA OANHAKOBOE KOINYECTBO pa3. B
MJaHWPOBAHMKN SKCNEPUMEHTa NCMOJIb3YIOTCA HOPMaJIn30BaHHbIE 3HAaYeHNS
(haKTOpPOB. YC/I0BMA SKCNEepUMeHTa npeacTaB/ieHbl B BUAE MaTpULLbl M1aHUPOBAHUSA
aKcnepuMeHTa. N4 cnyydasa K nepeMeHHbIX (hakTopoB 1 NMpu UX BapbUPOBaHNN TOJIbKO
Ha OBYX (HM>KHEM N BEPXHEM) YPOBHAX 4MCN0 onbiTOB N O19 BCEX BO3MOXXHbIX



coyeTaHuUM yposHen hakTopos onpenensatoT no gopmyne: N = 2K . (4) Ha ocHoBaHuun
N310)KeHHOoro, MaTpuua rnjaHa noJIHoro oakTopHOro 3KCrnepmMMmeHTa, B iBHOM Buae,
npeacTtaBneHa B Tabnuue 1. Tabnmua 1 Homep onbiTa 3HavyeHne hakKToOpoB
HopMannsoBaHHble 3Ha4YeHNS PAaKTOPOB 3HAYEHNE BbIXOOHON BENNYNHBI, ¥ 1, % 2,
Kr/M3x1x21302-1-1y12602+1-1y23304-1+1y34604+1+1vy4
MNocTpoeHne MaTeMaTUYECKON MOOENN 3aKJlo4YaeTcsa B ciegyoweM. Matpuua
MJaHNPOBaHNA NOJIHOIO (PAaKTOPHOIro 3kCcnepnmeHTa NP3 2K no3BoaseT NpencTaBUTb
3aBMCUMOCTb MeXy BbIXOLHOW BEJIMYNHOW N NepeMeHHbIMN haKkTopaMu B BUAE
MaTeMaTNYeCKoN 3aBUCUMOCTU, KOTOpas Ha3blBaeTCA ypaBHEHNEM perpeccun.
YpaBHeHune perpeccmm Halle BCero 3anncbiBaeTcsa OTPE3KOM CTENeHHOro paga -
anrebpanyecknm noanmHoMmoM: = b0 + ixi +i j xi xj, (5) roe - pacyeTHoe 3Ha4YeHune
BbIXOOHOW Benn4unHbl; b0, bi, bij - koadhpuuneHTbl perpeccun, onpenensemsie no
pe3ysbTaTaM akcnepuMmeHTa, i, j=1,2, ..., k(i #], i



